Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Jezyka Polskiego

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2020/2021

Stopien drugi — schemat punktowania

W zadaniach zamkni¢tych wielokrotnego wyboru uczestnik Konkursu powinien prawidtowsg odpowiedZ zaznaczy¢ znakiem ,,X” bezposrednio
na arkuszu. Schemat punktowania zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidtowa odpowiedz, nawet jesli nie
zostata zamieszczona w ponizszym kluczu.

Numer Prawidlowa odpowiedz Liczba Kryteria oceny
zadania punktéow

1. C 0-1 1 p. — Udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

2. B.2. 0-1 1 p. — Udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

3. Kolejno: F, P, F, P, F 0-1 1 p. — Prawidlowe zaznaczenie prawdziwosci 5 zdan

dotyczacych tresci utworu.
4. A) Niech Robinson buduje ostrokét dookota groty. 0-2 2 p. — Zbudowanie dwoch poprawnych zdan.
B) Robinson budowatby ostrokot dookota groty. 1 p. - Zbudowanie jednego poprawnego zdania.
5. Wyraz w mianowniku Wyraz Wyraz 0-2 2 p. — Prawidtowe utworzenie 6 form podanych wyrazow.
liczby pojedynczej w dopehiaczu w dopehiaczu
liczby pojedynczej liczby mnogiej 1 p. — Prawidlowe utworzenie 5 form podanych wyrazow.
Arab Araba Arabow
Afrykanin Afrykanina Afrykanow
Indianin Indianina Indian




Bohater Rola w zyciu Robinsona Kruzoe

A. | Kapitan Smith | Zaopiekowat si¢ Robinsonem w karczmie
u Kulawego Piotra, na ,[Eleonorze” nauczyt go

rzemiosta zeglarskiego, stat si¢ jego opiekunem.

B. Ksury Towarzyszyt i pomagat  Robinsonowi podczas
ucieczki od piratbw z Salé. Pozeglowal dalej na
holenderskim statku, bo chciat zosta¢ marynarzem.

C. Kozi Krol Koziot, ktérego Robinson probowat przechytrzy¢.
Niestety, zwierz¢ unikalo nawet przemyslnych
putapek.

D. Ojciec Schorowany kupiec, ktory byt przeciwny zeglarskim

Robinsona marzeniom i planom chlopca, poniewaz stracit

na morzu juz dwoch syndéw. Pragnat, by Robinson
zostat prawnikiem.

2 p. — Prawidtowe wskazanie 4 bohaterow i okreslenie roli,
jaka odegrali w zyciu Robinsona Kruzoe.

1 p.— Prawidtowe nazwanie 3 bohaterow i okreslenie roli,
jaka odegrali w zyciu Robinsona Kruzoe.

Uwaga!
Za wskazanie tylko samych bohaterow bez okreslenia ich
znaczenia w zyciu bohatera nie przyznaje si¢ punktow.

(B) Z czasem przybyto Robinsonowi kilka przydatnych 0-3 3 p. — Udzielenie 4 poprawnych odpowiedzi.

przedmiotow. 2 p. — Udzielenie 3 poprawnych odpowiedzi.

(D) W wiklinovyyf:h koszach %atwo przenosit owoce i ryby. 1 p. — Udzielenie 2 poprawnych odpowiedzi.

(A) Pierwsze gliniane naczynia zostaty przeznaczone

do gotowania.

(C) Parasol ze skory postuzyt mu do ochrony przed stoncem.

Np. 0-2 2 p. — Podanie 3 przyktadow z tekstu i wyjasnienie wptywu

1) Opuszczenie domu spowodowato to, ze Robinson nigdy juz
nie spotkal si¢ z rodzicami.

2) Efektem umitowania przygdd i zeglugi byta tutaczka

po morzach i oceanach.

3) Wyprawa z Brazylii na Wybrzeze Kosci Stoniowej

skutkowata pozniejszym rozbiciem si¢ statku podczas huraganu
i odosobnieniem Robinsona na wyspie.

do$wiadczen bohatera na jego zycie.

1 p. — Podanie 2 przyktadow z tekstu i wyjasnienie wptywu
do$wiadczen bohatera na jego zycie.




9. Imiestowy Nazwy imiestowow Czgsci zdania 0-2 2 p. — Nazwanie obydwu imiestowow i okre$lenie, jaka sa
: _ cze¢scig zdania (4 elementy).
pracujacy imiestow przydawka
rzymiotniko . , .
Ezy%ny w 1 p. — Uzupemienie 3 elementdw w zakresie nazwy
imiestowow 1 wskazania, jakimi sg cze$ciami zdania.
zaskoczony imiestow orzecznik  orzeczenia
przymiotnikowy bierny | imiennego/cz¢$é
orzeczenia
10. | 1) Robinson przez wiele dni nie opuszczal groty, poniewaz 0-2 2 p.— Poprawne ulozenie i zapisanie 2 zdan ztozonych
chorowat. /Poniewaz Robinson chorowal, przez wiele dni nie podrzednie.
opuszczat groty. 1 p. — Poprawne ulozenie oraz zapisanie 1 zdania ztozonego
podrzednie.
2) Mimo ze zblizata si¢ pora deszczowa, Robinson nie zaprzestat
pracy przy ogrodzeniu.
11. Nr Metafora Wyjasnienie 0-2 2 p. — Wypisanie w cato$ci i odczytanie sensu 2 metafor.
1) | Droga wgska Cigzkie zycie, petne trudnosci 1 p. — Wypisanie w cato$ci i odczytanie sensu 1 metafory.

taka na teb na szyje

z dziurami po kolana

taka nie w porg jak w listopadzie
spoznione buraki

i niespodziewanych
problemow.

2)

asfalt
autostrada do nieba - z nagrodg
od ministra

Latwe, przyjemne zycie ,
bez trudnosci, zaszczyty,
uznanie wladz.

Uwaga!
Nie przyznaje si¢ punktéw za samo wypisanie metafor.




12. | Np. 0-2 1 p. — Udzielenie odpowiedzi zgodnej z trescig wiersza.
To nieprawdziwe stwierdzenie. Osoba mowigca jest przekonana o
. . . : 1 p.— Trafne uzasadnienie opinii.
co do swych wyborow. Dowodzi tego uzycie sformutowanie
.zaufatem”, co $wiadczy o $wiadomej zgodzie na taki styl zycia
I Wyznawanie warto$ci istotnych dla osoby mowigcej, cho¢ moze
niepopularnych dla innych ludzi.
13. Cytat Nazwa srodka Funkeja w wierszu 0-2 2 p. — Prawidlowe przytoczenie 2 §rodkéw stylistycznych
stylistycznego C e . .. . .. ,
oraz objasnienie ich funkcji w wierszu (uzupetnienie 4 pol
drodze waskiej epitet Wskazanie na trudnosci zyciowe. tabeli).
1 p. — Prawidtowe uzupetnienie 3 pdl tabeli.
[droga] taka nie | pordéwnanie | Wskazanie na fakt, ze zazwyczaj trudnosci
w pore jak w zyciowe przychodza znienacka i osoba
listopadzie moOwigca nie jest na nie gotowa.
spoznione buraki
14. nT 0-1 1 p. - Udzielenie wszystkich prawidtowych odpowiedzi.
2) T
3) N
4 T
15. | Np. 0-1 1 p. — Udzielenie prawidtowej odpowiedzi.
waskiej, takiej, dziurawej, nie, spdznionej, Swigta, Agnieszka,
nareszcie, prosciej, nieba, ci¢, diabli.
16. | Np. Wiewidrka lubit wspina¢ si¢ na drzewa. 0-2 2 p.— Wszystkie poprawne odpowiedzi.

Sokole Oko miat bardzo bystry wzrok.
Wilhelm Tell potrafit strzela¢ z kuszy.

1 p.— Dwie poprawne odpowiedzi.




17. | I sytuacja — Pan Tomasz pomoégt Karen, gdy jechat do Mitkokuku. 0-2 2 p.— Udzielenie 3 poprawnych odpowiedzi (gdzie i w jakich
Samochdd Petersenow utknql na dnie blotnistego jaru i Pan okolicznos$ciach udzielono pomocy)_
Samochodzik wyciagnat go swoim wehikutem.
) ) ) ] ) 1 p. —Sformutowanie 2 odpowiedzi.
Il sytuacja — Pan Samochodzik pojechat na 50 kilometr drogi
do Chojnic, gdzie udata si¢ Karen, by spotka¢ si¢ z Malinowskim.
Bohater przeptoszyt ztoczynce, ktory zabrat Karen zegarek
i broszke oraz chciat jej ukras¢ pierscionek.
I11 sytuacja— Pan Tomasz uwolnit Karen z putapki templariuszy,
w ktorej znalazta sie przez Koztowskiego.
18. | Kortumowo- np. nazwa pochodzi od tacinskiego Cor Tuum, co 0-1 1 p.— Podanie nazwy i jej pochodzenia.
oznacza serce twoje. To czgs¢ napisu, ktory znajdowal si¢
na krzyzu noszonym przez Jakuba de Molay. OdpowiedZ powinna zawiera¢ informacje¢, ze nazwa to
tlumaczenie z taciny wyrazenia serce twoje.
19. | Np. 04 2 p. — Realizacja tematu

Przekre¢ kluczyk w stacyjce. Zwrd¢ uwage na rozmieszczenie
biegébw. Pigtego biegu uzywa si¢, gdy predkos¢ na ladzie
przekracza 150 km/h.

Aby uruchomi¢ $rube pozwalajacg na poruszanie si¢ po wodzie,
przesun w gore dzwignie¢ S$ruby, ktéra znajduje si¢ przy
kierownicy. Uzywaj tych samych pedaldéw gazu, hamulca
1 sprzegtla, ktorych uzywate$ na ladzie. W razie koniecznos$ci rzué
kotwice. Dzwignia zwalniania kotwicy znajduje si¢ w podtodze
po lewej stronie siedzenia kKierowcy.

2 p. —Instrukcja kompletna (2 funkcje samochodu)

1 szczegdtowa.

1 p. — Instrukcja jest kompletna, tj. zawiera podstawowe
informacje o uruchamianiu samochodu i amfibii, cho¢ nie
jest szczegdlowa.

1 p. — Forma wypowiedzi.

Wypowiedz jest zwiezta 1 zapisana z zastosowaniem
jednolitej formy czasownikow w catym tekscie,

tj. czasownikow w 2. os. 1. poj. trybu rozkazujacego badz
czasownikoéw W formie nieosobowej, np. wzig¢, udac sie.
1 p. — Jezyk, ortografia, interpunkcja

1 p. — Dopuszczalne sg 2 btedy réznego typu.




20.

Zabajca: brat zakonny Neudorf lub Endorf
Motywy

A) Neudorf chciat si¢ zems$ci¢ za uniemozliwienie mu udziatu
w wyprawie krzyzowej.

B) Neudorf byt obtgkany.

C) Neudorf chcial sie zems$ci¢ za podstepne zamordowanie
Litwinéw przez Krzyzakow w Skirstymoniu/ Neudorf wykonywat
wyrok sadu kapturowego.

2 p. —Udzielenie 3 poprawnych odpowiedzi.
1 p. —Udzielenie 2 poprawnych odpowiedzi.

Uwaga!
Uczen nie musi podawa¢ nazwiska zakonnika.

21.

Np.

1) Wiadomosci historyczne powoduja, ze dzialania bohaterow sa
dobrze umotywowane.

2) Historia ozywia fabule, zwlaszcza poprzez przedstawienie
ciekawych zdarzen 1 postaci, np. zagadkowej $§mierci
wielkiego mistrza krzyzackiego Wernera von Orselna.

3) Informacje historyczne rozwijaja wiedzg czytelnikow,
np. na temat zakondéw: krzyzackich, templariuszy, joannitow,
walk powstanczych (1831, 1863) w okolicach Augustowa.

0-2

2 p. — Udzielenie 2 ré6znych odpowiedzi.

1 p. —Udzielenie 1 odpowiedzi.

22,

Np.

A) Pan Samochodzik nie zdradzit Petersenom miejsca ukrycia
skarbu templariuszy, poniewaz przekonat si¢, ze Karen postepuje
nieuczciwie, np. ujawnit cudzoziemcom tres¢ listu dotyczacego
stolicy Krzyzakow, a i tak zostal posadzony o zatajenie informacji.

B) Pan Petersen poczatkowo traktowal Pana Samochodzika jak
rywala w drodze do skarbu, lecz przekonat sig, analizujac czyny
pana Tomasza, ze jest uczciwy, i traktowat go z zyczliwos$cig oraz

2 p. —Udzielenie 3 poprawnych odpowiedzi.

1 p.— Udzielenie 2 poprawnych odpowiedzi.




szacunkiem.
Petersen zgtosil milicji sprawe Malinowskiego, cho¢ mogt poniesé
konsekwencje dziatania na wiasng reke.

C) Karen zrozumiala swg naiwno$¢ w kontaktach z Malinowskim,
docenita Pana Samochodzika, proponujgc W nastepnym roku
wspotprace przy poszukiwaniu skarbow.

23. 1.C 0-1 1 p. — Udzielenie poprawnej odpowiedzi.

24, Np. 0-1 1 p. — Okreslenie znaczenia, jakie majg w filmie sceny
Stanowig tto historyczne— bohaterowie prowadza poszukiwanie Z udziatem krzyzackich rycerzy. Nalezy poda¢ co najmniej
skarbow templariuszy. 1 funkcje tych scen.

Sa przedstawieniem wyobrazen chlopcoéw na temat tego, co
opowiada im pan Tomasz.
25. Np. 0-2 2 p. — Wskazanie przykladu sceny 1 objasnienie w niej roli
Przykladowa Wyjasnienie muzyKi.

scena

Poczatek podrozy. | Lekkie, przyjemne, skoczne dzwigki podkreslaja
wakacyjna atmosfere i nastrdj oczekiwania
chlopcow pragnacych przezy¢ przygody.

Zamknigcie Pana
Samochodzika
w celi Witolda
w Malborku.

Wysokie dzwigki, gtuche, urywane ilustruja
groze sytuacji, w jakiej znalazl si¢ pan Tomasz
pozbawiony mozliwosci opuszczenia zamku
na noc.

1 p. — Objasnienie roli muzyki bez przywolania konkretnej
sceny.

Uwaga!

Wskazanie samej sceny bez objasnienia roli, jaka odgrywa
W niej muzyka, nie jest punktowane.




0-15 |. Realizacja tematu (0-6 p.)

1 p. — Przemdwienie w cato$ci zgodne z tematem,

1 p. — Co najmniej 3 zwroty do adresata lub 1 zwrot i 2 $rodki
stylistyczne charakterystyczne dla przemowienia (pytania,
retoryczne, wykrzyknienia, zdania rozkazujace, pordwnania,...);
2 p. — Podanie co najmniej dwoch trafnych argumentow;
/Podanie jednego trafnego argumentu — 1 p./

2 p. — Celowe odwotanie si¢ do 3 lektur ( w tym — 2 wskazanych
do przeczytania na II stopien konkursu) poprzez przytoczenie
przyktadéw uzasadniajacych teze;

/Celowe odwolanie si¢ do 2 lektur wskazanych na II stopien
konkursu -1 p./;

/Odwotanie si¢ do 1 lektury — 0p./

1. Kompozycja (0-2 p.)

2 p. — Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

— wstep — apostrofa do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przeméwienia,

— rozwinigcie tematu w ramach okreslonej koncepcji ucznia;
— zakonczenie— podsumowanie rozwazan, wnioskowanie
wynikajace z realizacji tematu ;

— graficznie wyodrgbnione akapity (minimum trzy — wstep,
rozwinigcie, zakonczenie);

— wypowiedz jest spojna.

1p. — Kompozycja zgodna z formg wypowiedzi:

— Wstep — apostrofa do stuchaczy, okreslenie tematu/celu
przemowienia;

— rozwini¢cie tematu w ramach okreslonej koncepcji ucznia;

— zakonczenie— podsumowanie rozwazan, wnioskowanie




wynikajace z realizacji tematu;

— nie wszystkie akapity zostaly graficznie wyodrgbnione.
ORAZ/LUB wystapity 1-2 usterki w zakresie spojnosci
wypowiedzi. Wymaga si¢ co najmniej 2 akapitow.

0 p. — Praca nie spetnia wymagan na 1 p.

1. Jezyk (-3 p.)

3 p. — Szeroki zakres srodkow jezykowych — dopuszczalne 3
btedy (sktadniowe, stylistyczne, leksykalne, fleksyjne).

2 p. — Dopuszczalne 4 biedy (sktadniowe, stylistyczne,
leksykalne, fleksyjne).

1 p. — Dopuszczalnych 5- 6 btedow (sktadniowych,
stylistycznych, leksykalnych, fleksyjnych).

0 p. — Praca zawiera 7 i wiecej bledow jezykowych
(sktadniowych, stylistycznych, leksykalnych, fleksyjnych).

IV. Ortografia (0-2p.)

2 p. — Dopuszczalny 1 btad.

1 p. — Dopuszczalne 2 btedy.

0 p. — Praca zawiera 3 i wigcej bledow ortograficznych.

VI. Interpunkcja (0-2p.)

2 p. — Dopuszczalne 3 btedy.

1 p. — Dopuszczalnych 4-5 btedow.

0 p. — Praca zawiera 6 i wigcej bledow interpunkcyjnych.

Uwaga!

— Jezeli uczen nie odwolal si¢ do co najmniej 1 wskazanej

do przeczytania na II stopien konkursu lektury obowigzkowej
LUB nie stosuje formy przeméwienia, LUB pisze
przemowienie niezgodne z tematem, otrzymuje za prace 0 p.

9




— Jesli w kryterium I uczestnik Konkursu nie uzyskat
punktow (0 p.), cala praca zostanie oceniona na 0 p.

Jesli w pracy uczestnik Konkursu popelnil razace bledy
rzeczowe, (np. w imionach i nazwiskach, nazwach
miejscowosci), od sumy uzyskanych punktow odejmuje sie 1
punkt.

— Kazde naruszenie zasad ortografii i interpunkcji jest
traktowane jako blad.

— W przypadku, gdy praca ucznia zajmuje mniej niz polowe
miejsca przeznaczonego na jej napisanie, ocenia si¢
wypowiedz, stosujac tylko kryterium I.
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